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kérték a Tyrs fizikai gondolkodásának általánosítását, a 
lelkek tanítását, a bizonytalan elemek eliminálását s a 
különválást más célú egyesületektől, (osztrák veteránok, 
klerikális egyesületek, munkásszövetségek, szocialista 
demokraták). 

Megkezdték a helyi uniók cselekvési szabadságának 
felülvizsgálását; behozták az összgyakorlatokat és a 
tornajátékokat; női szakaszokat alakítottak. Uj lapokat 
alapítottak, melyek között a „Sokolsky vestnik" szerepelt, 
mint központi orgánum. 

Ugyanekkor kezdtek a Szokolok uniókat létesíteni 
az elnémetesitett területeken. Ezen belső újjáéledésből a 
Szokolok nagy erőre tettek szert, s erről az 1901-i 
negyedik „Egyesületi ünnep" tesz tanúságot, ahol 4400 
tornász működött. 

Ekkor már a Szokolok Morvaország felé kezdenek 
nézni. Elhatározták, hogy oda minden évben hatalmas 
küldöttségeket küldenek." Az első 1898-ban ment nagy 
történetírónk, Palacky Ferenc szülőhazájába, Hodslaviceba; 
a többiek 1899-ben, 1900-ban, 1908-ban és 191 l-ben men-
tek különböző morvaországi városokba s tiz év alatt 12 
morva várost látogattak meg. Az 1891—1901-i periódus 
volt a Szokolok gyönyörű fejlődésének alapja a világ-
háború kezdetéig. 1901—1914-ig a Szokolok megerősí-
tették összeköttetéseiket a jugoszláv és bolgárokkal és 
Oroszországgal, amely cseh szokolokat kapott a test-
nevelés fejlesztésére. 1907-ben az összes szláv Szokolok 
Prágában gyülekeznek a „Szláv Szokolok Egyesületében". 
(Svaz Slovenskéhó Sokoltsva). A Szokolok politikaifak-
torokká lesznek s az 5. „ Egyesületi ünnep" hatása alatt 
az oroszok 1909-ben szláv kongresszust hívnak össze 
Prágába, amelyen az összes szláv nemzetek kiküldöttei 
résztvettek és megszerkesztették a Neó-szlávizmus pro-
grammját. A Szokolok bátran bemenve az európai aré-
nába, győzelmet aratnak: Prága, Turino, Páris és 
Londonban. Testvéri összeköttetést tartanak fenn a nyu-
gati államok képviselőivel; franciákkal, angolokkal, 
belgákkal, olaszokkal, luxemburgiakkal s mindenfelé 
tiszteletet szereznek a cseh névnek. 

A háború kitört. A cseh nemzet még nem volt elké-
szülve fegyveres ellenállásra; de a Szokolok által Francia-
ország szeretetében nevelve, szervezkedik a lázadásra a 
határokon kivül. Az uniók látszólag sorvadtak, de több 
közülük az asszonyokat és a fiatalságot is előkészitette 
a jövőre. 

Midőn a fölszabadulás órája közeledett, az uniók 
egyszerre fölébredtek és majdnem az egész nemzet a 
Szokolok zászlai köré csoportosult. A lázadás alatt (1918. 
°któber 28-ún) mivel az ország tele volt idegen katonákkal, 
® Szokolok a munkás torna-egyesületekkel, a tanulókkal 
es a céllövők (Tirears) egyesületével nemzeti gárdát 
kották, amely az idegen katonákat lefegyverezte és a 
rendet az egész országban helyreállította, a cseh katonák 
v,sszatérte előtt és a köztársasági hadsereg megszerve-
^ s e előtt. Négy önkéntes ezredet „Szabadság gárdáját" 
^traze Svobody) alakították Prágában, Brnoban, Bude-
lovice és Plzanban. Ezen ezredek 1918. novembertől 
, 9 , 9 . novemberig voltak talpon. 
, Kun Béla hordáinak Szlovákiába történt betörésének 
'e8kritikusabb idején, 1919. juniusában, a Szokolok négy 
'Ját szerveztek, a hátrész biztonságát biztosították, vagy 

a »Szabadság Gárdájával" résztvettek a harcokban. 
Mikor pedig a cseh állam szabadsága valósággá 

¿ p . a Szokolok megteremtették intézményes, törvényes 
^•beléptetését programmjuknak, még pedig a közegész-
r^ügyi. fizikai oktatásügyi, nemzetvédelmi és népjóléti 
^misztériumok megalkotásával. 

A nemzet szabad, de a Szokolok munkája még 
J ' ics befejezve. Most aztán védeni kell a szabadságot 
* a szabad nemzetet minden belső korrupciótól meg-

(?)" (Folytaljuk.) —i. -a. 

Xevél. 
Most amikor utoljára irok Magának, ugy érzem, mintha 

baljóslatú Sors markolt volna a szivembe s egyre gyor-
sabban, nagy cseppekben hullna alá a vérem ... 

A nevét nem tudom leirni. <4 nevét, mely szentebb volt 
mindenkoron előttem, hogysem szennyes tollnyomokkal pa-
pirosra vetettem volna.., 

Igen, utoljára irok Magának utolsó üzenetet-, ezután 
kerülni fogom mindig. Valahogy félek banálissá válni, de 
érzem, hogy elhatározásomat, ha nem is mentegetni, de 
megokolni tartozom. 

A barátságunk — nem a mai profán fogalmak szerinti, 
hanem a tiszta múltból tépett egészséges, erős barátságunk 
szép volt, tavaszi napsugár-szép volt. 

Lomha fekete mezőkről hoztam a vágyam Maga után s 
mikor egy ájult, ködborongó este elhomályosultak a sze-
meim: Magára találtam, s megálló szívverésemben tudtam, 
hogy Maga a várvavárt Látás, a végtelen csendet megtörő 
Hallás, a Maga neve az egyetlen szó. 

Elálló szívverésem megállította bennem az Időt... 
Szép volt, gyermekien szép, fodros rózsaszínben, ártatlan, 

csoddratágult szemeivel l 
Magához jártam megtisztulni, gazdag lelkéből erőt me-

nteni a rontás ellen. 
Látja az Élet keserűsége, fájásai közepette, a megpróbál-

tatások idején, utamon, a bánat utján, ha valami Szépre, 
valami kimondhatatlan Jóra akartam gondolni, Magára, a 
barátságunkra gondoltam mindig. 

... Sok átvergődött, álmatlan éjjel múlott, míg elhatá-
roztam, hogy kerülni fogomt hogy ma, most utoljára irok. 

Maga nem tudja: hogy fáj a Maga tisztaságát ölelő, 
idegen férfi karok közt látni. / . Ezer sóvár szemből csillogó, 
éheskedő vágyat, parfömös csipkék, pókhálószövésü haris-
nyák, púder-festéktől alig alig takart, élvezetekre hevült teste 
után nyargaló férfivágyat... Mikor táncol... 

Fáj: naponkint uj mozdulatokat, uj beszédet, uj bünt 
felróni... Fáj a lelkébe lopódzó romlást közelről látni, fel-
burjánosodó kaccrságát napról-napra számontartani... 

Az út, melyen halad, csak keresztezi az enyémet,.. 
Megmenteni: sem erőm, sem kedvem. Vértizzadt, roppant 
halátmezőkről valahogy ugy jöttem: virág hull a sapkámra, 
a szivem fölé... S most, hogy a mellemről a sárba hullott 
— legfeljebb visszanézek utána... 

A divat, a színház, a tánc, a társasága eljuttatták arra 
p pontra, ahol az én szememben vége van a tiszteletnek. 
Búcsúzom. 

Szeretet... barátság... szeretnék belekacagni az éj-
szakába t De színtelen, rekeát a hangom ... Mindezek he-
lyett már csak kongó ürességet érzek. 

Utoljára írtam. SZŐKE S. 
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Ugyan ¡(érem, 

ne zavarjon! Nem látja, hogy az 

Uj Életet 
olvasom, a legjobb magyar hetilapot. 


